

应对世界百年变局 中国引领推动“大金砖合作”行稳致远

新华社记者

应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平10月22日至24日赴俄罗斯喀山出席金砖国家领导人第十六次会晤。多国人士在接受新华社记者采访时表示,中国是金砖合作一以贯之的推动者、建设者,习近平主席在此次会晤中的重要讲话和主张必将引领“大金砖合作”,进一步推动全球南方国家团结自强,为共建美好世界汇聚更多共识和前进力量。

“中国是金砖国家合作机制的主要支柱和巨大动力”

2013年以来,习近平主席主持或出席金砖国家领导人历次会晤并发表重要讲话,引领金砖国家合作不断走向深入。从推动成立新开发银行,到首倡“金砖+”合作模式,从阐述金砖国家“四大伙伴关系”,到推动建设新工业革命伙伴关系,金砖成长之路烙下深深的中国印记。

“我们无法想象没有中国的金砖国家会是什么样,中国是金砖国家合作机制的主要支柱和巨大动力。”埃及外交事务委员会主任伊扎特·萨阿德说,他非常期待习近平主席在此次会晤中提出共同维护国际公平正义的主张和方案,“人们相信中国代表着发展中国家和新兴市场国家真实可信的声音”。

“中国在推动金砖国家合作机制不断完善,倡导公平正义、多边主义等方面作用重大,中国的引领作用推动金砖国家合作机制不断发展。”南非沃尔特·西鲁大学研究员、金砖问题专家祖基斯瓦·罗博吉说,中国在建立金砖国家新开发银行等方面发挥了引领作用,使新兴经济体更容易获得融资,为国际贸易、投资和发展创造机会。

“中国在引领金砖国家合作机制走向成功方面作出关键贡献。”印度尼赫鲁大学中国和东南亚研究中心教授巴利·拉姆·迪帕克说,“新开发银行是金砖合作机制下的重要平

台,提供大量发展资金。金砖合作在粮食安全、工业发展、绿色能源和基础设施等领域也取得成功。金砖国家合作已经扩展到各个领域,中国在其中发挥至关重要的作用。”

巴西弗鲁米嫩塞联邦大学副教授、瓦加斯基金会法学院教授埃万德罗·卡瓦略说,中国在推动金砖国家达成共识中的作用不可或缺,金砖框架下的众多论坛往往得到中国“决定性支持”,“这些论坛拉近金砖国家人民之间距离,助力金砖国家加强合作”。

“‘大金砖合作’影响力、号召力和公信力不断扩大”

“让金砖的朋友圈越来越大,伙伴网越来越广”“引入新鲜血液,将为金砖合作带来新活力,也将提升金砖国家代表性和影响力”“我们要秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,让更多国家加入到金砖大家庭”……

在习近平主席亲自推动下,金砖机制实现历史性扩员,成为当今世界最重要的新兴市场国家和发展中国家团结合作平台。当前,30多个国家吹响金砖大门,充分彰显金砖合作机制生命力、感召力。中方愿同各方一道努力,推动“大金砖合作”行稳致远。

“我们感谢中国支持金砖扩员,这为埃及等国家加入金砖国家合作机制铺平道路。”来自埃及的萨阿德说,2017年习近平主席提出“金砖+”合作理念,旨在加强金砖国家与其他新兴市场国家和发展中国家的合作,也为后者融入金砖合作开辟新空间。金砖合作机制吸引力越来越大,主要得益于金砖国家特别是中国被广泛认为是可靠的合作伙伴。

印度金砖国家研究所副研究员阿洛克·库马尔·帕塔克说,中国在推动金砖扩员过程中作出突出贡献。越来越多国家积极参与或希望参与金砖国家合作,充分说明金砖

国家坚持开放包容、合作共赢的理念深入人心。“扩员后的金砖国家更具代表性、更具发展潜力,也能更加有力推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。”

阿联酋迪拜海湾研究中心研究员艾哈迈德·阿里说,习近平主席提出“金砖+”合作模式,为新兴市场国家和发展中国家融入金砖合作敞开大门。今年,阿联酋正式加入“金砖大家庭”,金砖的朋友圈不断扩大,“‘大金砖合作’影响力、号召力和公信力不断扩大,在拉动全球经济发展、促进地区和平稳定等方面发挥重要作用”。

南非约翰内斯堡大学非洲-中国研究中心主任伊曼纽尔·马坦博说,金砖机制实现历史性扩员,提升了地域代表性。此外,还有许多国家表达意愿并申请加入金砖机制。“在金砖合作机制框架下,每个成员国都获得平等对待,许多国家都对此感兴趣。”他指出,中国愿意帮助其他发展中国家共同发展,与南非等国家在维护世界公平正义等事务上有相似立场和看法,在“金砖机制中发挥重要作用”,相信中国未来将继续推动金砖机制发展壮大。

“推动国际秩序朝着更加公平公正的方向发展”

作为“全球南方”第一方阵,金砖国家始终同全球南方国家同呼吸、共命运,“大金砖合作”引领推动全球南方国家团结自强,持续为促进平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化作出积极贡献,为应对世界百年变局提供“金砖答案”。

“我们把提升发展中国家及新兴市场国家在全球治理体系中的影响力视作一项重要任务。”俄罗斯副外长谢尔盖·里亚布科夫说,俄罗斯与中国在推动金砖国家深化合作上持有相同的目标和愿景,俄罗斯愿同中国加强沟通协作,共同提升金砖国家机制在全球治理架构中的作

用。金砖国家合作机制的大门始终向那些秉持互信理念、愿意开展平等对话并认同金砖国家核心价值观的国家敞开。

“以国内生产总值衡量,金砖国家已经比七国集团更加重要。”巴西前总统、新开发银行行长迪尔玛·罗塞芙说,金砖合作这一新兴经济体间重要的合作机制不断走深走实,金砖国家拥有巨大潜能和强劲增长势能。她指出,作为首个完全由新兴经济体和发展中国家发起成立的多边开发银行,新开发银行持续扩大朋友圈,推动扩员,将强化新开发银行作为全球南方国家之间真正合作平台的职能,“这将有助于构建具有多边主义和多极化特点的国际金融架构”。

迪帕克说,中国提出全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议,金砖精神与三大全球倡议相互契合,表明中国致力于消弭国与国分歧,构建更加公平、公正、普惠的合作平台。中国通过自身发展和引领金砖合作,为众多全球南方国家、特别是非洲和南亚一些国家提供巨大发展助力。“当前,全球经济步履蹒跚,地缘政治冲突威胁每一个国家的利益。在这种情况下,我们欢迎更多维护世界和平与安全、推动各国经济发展的倡议。”

阿塞拜疆总统办公厅外交政策部主任希克马特·哈吉耶夫表示,金砖机制支持国与国之间建立公平互利合作关系,形成政治安全、经贸财金、人文交流“三轮驱动”的合作架构,已成为代表全球南方国家团结发声的重要平台,对提高“全球南方”在国际事务中的代表性和影响力发挥重要作用,也推动国际秩序朝着更加公平公正的方向发展。“世界不可能是单极的。金砖国家已成为世界舞台上重要力量。我们相信,金砖国家拥有巨大潜力,可以为推动建立基于公正、国际法和国家平等的世界新秩序作出贡献。”

(新华社北京10月22日电)

中国与世界百年变局 庆祝长城奖学金设立30周年

新华社巴黎10月22日电(记者张百慧)中国和联合国教科文组织22日在位于法国巴黎的联合国教科文组织总部共同举行招待会,庆祝长城奖学金设立30周年。

联合国教科文组织非洲优先与对外关系助理总干事马多戈,中国常驻联合国教科文组织大使杨新育,哥伦比亚常驻联合国教科文组织代表、“77国集团和中国”巴黎分部主席吉列姆等出席活动。

马多戈在致辞中对中国政府长期以来的慷慨支持表示衷心感谢。他强调,长城奖学金项目是联合国教科文组织促进人类可持续发展、增进国际理解的战略工具,为促进人与人之间的交流合作、国与国之间的持久和平建立了独特渠道。该项目是南南合作的光辉典范,为发展中国家人力资源能力建设作出了重要贡献。

杨新育表示,30年来,长城奖学金已资助近100个发展中国家的800余名优秀人才赴华学习,其中半数以上主修理工科,近20%主修教育学。该项目不仅促进了跨越国界、跨越文化的思想交流和知识共享,而且为推动全球南方的经济和社会进步发挥了积极作用。未来,中方将继续为项目提供有力支持。

吉列姆表示,长城奖学金项目的顺利实施是“77国集团和中国”团结精神的重要体现,进一步加强了发展中国家在联合国教科文组织相关职能领域的合作。

长城奖学金受益者代表通过视频分享了在华留学的收获。来自乌干达的马丁说,这段经历是他人生和职业生涯的转折点,帮助他拓展了专业视野,提升了领导力和管理技能,回国后他投身于乌干达教育变革事业,大力倡导性别平等和数字扫盲。来自毛里求斯的索尼娅表示,在华学习获得的知识和技能一直伴随着她,促使她回国后致力于推动可持续发展。

长城奖学金由中国政府和联合国教科文组织于1994年共同设立,旨在支持和资助来自发展中国家和最不发达国家政府部门、大学和研究机构的学员到中国进行学习和研究。

奥地利总统授权现总理内哈默组建新政府

新华社维也纳10月22日电(记者于涛、刘昕宇)奥地利总统范德贝伦22日授权现任总理、人民党党首内哈默组建新一届联邦政府。

范德贝伦当天下午发表声明说,鉴于国民议会选举后的议会第一大党自由党未找到联合执政伙伴,无法在议会达到稳定多数,他决定授权议会第二大党人民党党首内哈默组建新一届联邦政府,并责成内哈默立即与议会第三大党社民党就组阁事宜展开会谈,尽快组建一个稳定、高效和诚信的政府。

内哈默随后在记者会上表示,他接受总统的委托,将立即着手与其他政党会谈,努力组建一个确保在议会得到广泛支持的稳定政府,以应对奥地利面临的挑战,实施亟需的改革与变革。

自由党党首基克尔通过社交媒体发表声明,称范德贝伦此举打破

了奥地利在二战后形成的总统授予议会第一大党党首组阁权的惯例。

奥地利9月29日举行国民议会选举,基克尔领导的极右翼自由党首次成为议会第一大党,但所获议席未超过半数。内哈默领导的人民党退居第二,中左翼的社民党排第三。人民党拒绝在基克尔领导下与自由党联合执政,其他进入议会的政党则完全排除与自由党联合执政,导致新政府组建出现僵局。范德贝伦随后要求议会得票最多的三大政党自行会谈以打破僵局,结果三党仍坚持原有立场,自由党始终无法找到联合执政伙伴。

奥地利媒体认为,范德贝伦此举基本将自由党排除在新一届政府之外。不过,其他政党虽然不与自由党联合的立场是一致的,但各政党立场与政策主张相去甚远,内哈默要完成组阁谈判并不容易,新政府的组成可能还需要较长时间。

IMF警告全球金融脆弱性仍在加剧

新华社华盛顿10月22日电(记者熊茂伶、胡友松)国际货币基金组织(IMF)22日发布《全球金融稳定报告》说,尽管多国央行进行了降息且市场表现活跃,但全球金融脆弱性仍在加剧。

报告指出,当前有两方面的问题令人担忧。一方面,宽松的金融条件导致全球资产估值过高,政府和私营部门债务水平增加,以及金融机构更多地使用杠杆,这将使金融脆弱性持续上升。

另一方面,不确定性,尤其是与地缘政治风险增加相关的不确定性在升高。报告指出,资产价格可能没有完全反映战争和贸易争端的潜在影响,这种“脱节”使得冲击更有

可能发生,因为地缘政治局势高度紧张或触发金融市场的突然抛售,加剧市场波动。

报告认为,随着全球经济继续增长,以及多国央行放宽货币政策,投资者的风险偏好可能上升,债务和杠杆等金融脆弱性问题可能不断累积。

报告指出,对于通胀持续高于目标水平的国家而言,央行应该防止投资者对货币政策放松的预期过于乐观。此外,各国需要重建可靠的财政缓冲,将融资成本维持在合理水平,并加强金融监管。

《全球金融稳定报告》通常在IMF每年春季会议和秋季年会期间发布,并在当年年中和次年年初进行更新。

萨那：收获小麦

小麦在收割后将在阳光下晾晒几周,然后用脱粒机分离麦粒和秸秆。也门的小麦产量只能满足国内需求的10%不到,每年需要大量进口小麦。

这是10月21日,在也门萨那的一个农场,农民在阳光下晾晒收获的小麦。(新华社发)



新加坡工商联合总会：进博会助力新加坡企业在华开拓商机

新华社新加坡10月22日电(记者刘春涛)新加坡工商联合总会(联合总会)日前表示,这一机构将以“新中协力,高质同行”为主题率团参加第七届中国国际进口博览会,邀请44家新加坡企业的近400名代表参加展团。

联合总会方面介绍,新加坡企

业在华业务保持稳定,特别是中国持续推出经济刺激和吸引外资的各项举措,进一步激发了新加坡企业参与进博会的热情。这家机构表示,进博会是一个至关重要的多元贸易平台,不仅为新加坡企业提供开展业务的契机,更助力其深入目标市场,进一步在中国拓展商机。

联合总会执行总裁郭炳汛表示,进博会是新加坡企业拓展中国市场的重要平台,联合总会将全力支持新加坡企业在中国拓展业务,推动创新并实现可持续增长。

据介绍,在联合总会此次组织的参展企业中,拥有多次参展经验的“回头客”高达70%,首次参展企

业占30%。今年进博会上,新加坡展馆面积超过900平方米,设置消费品、食品及农产品、服务贸易三大展区。另外,第七届进博会期间,联合总会还计划在上海举办新中经贸与投资论坛。

第七届进博会将于今年11月5日至10日在上海举办。

Anthropic推出AI模型 可自动点击鼠标

美国人工智能(AI)初创企业Anthropic公司22日推出其“克劳德”系列模型中的两款升级版,其中一款带有“使用计算机”功能,可在人类指导下操作计算机,包括看屏幕、移动鼠标、点击按钮和输入文本。

据路透社报道,“使用计算机”功能为软件开发者量身定制,向AI智能体、即无需人类大量干预便可采取多步骤行动的人工智能项目迈出一步。研究人员把AI智能体与

聊天机器人并列为人工智能发展前沿方向。

“克劳德”系列模型共三款,依据性能等级定价。22日发布的中级新模型“十四行诗”3.5版带有“使用计算机”功能。最便宜的模型“俳句”当天也推出3.5版,按Anthropic首席科学官贾里德·卡普兰说法,“俳句”3.5版的编程性能“几乎堪比”6月发布的“十四行诗”较老版本。“克劳德”系列模型中性能最强的“著作”升级

版,预计今年年底前发布。

Anthropic提醒,“使用计算机”功能仍在试验阶段,可能“笨拙、易出错”。Anthropic已为该功能加装“护栏”,避免其被用于诈骗或扰乱选举。公司首席产品官迈克·克里格表示,Anthropic希望收获反馈,以决定“使用计算机”功能今后重点发展方向。

另据美国“临界点”网站报道,目前软件开发者反馈包括,人类使

用计算机时的一些常规操作,如拖放、放大,“克劳德”系列尚无法做到。“克劳德”看屏幕用的是“原始动画”式,即多次截屏并将其拼在一起,而不是观察更细致的“视频流”式,这意味着它们可能会漏掉持续时长较短的动作或通知。

Anthropic受谷歌母公司“字母表”和亚马逊支持,由开放人工智能研究中心(OpenAI)一众前高管于2021年创办。(新华社社特稿)

印度：清理亚穆纳河



这是10月22日,在印度新德里,人们清理被污染的亚穆纳河。

(新华社发)